

БАБА ЁМА НЕ ПРОТИВ

НОВЫЙ ГОД ПРОШЁЛ, НО СКАЗКА НЕ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ. ОТПРАВЛЯЕМСЯ В РЕСПУБЛИКУ КОМИ, В ЭТНОКУЛЬТУРНЫЙ ПАРК «БЫЗОВАЯ», ГДЕ ЖИВЁТ РОДСТВЕННИЦА САМОЙ БАБЫ-ЯГИ. ПРАВДА, С ЛЮДЬМИ КОЛДУНЯ ГОТОВА ОБЩАТЬСЯ ТОЛЬКО НА СВОИХ УСЛОВИЯХ

Ирина Терентьева, фото предоставлено МАУ «Этнокультурный парк «Бызовая»



Э

тнокультурный парк «Бызовая» расположен в Печорском районе Республики Коми, в семнадцати километрах от города Печора на высоком живописном берегу

одноимённой реки. В одном километре от него находится деревушка Бызовая, прославившаяся в 60-х годах прошлого века на весь мир, – неподалёку от неё была обнаружена

одна из самых северных стоянок первобытного человека, а также скопление костей мамонтов. Все артефакты можно увидеть в Печорском историко-краеведческом музее.



Ёма не всегда вредит людям. Есть сказка, где колдунья помогает несчастной падчерице выполнить указания сварливой мачехи. За находчивость она дарит девушке волшебное лукошко (на коми – «чуман») с сокровищами. А её сводную сестру, ленивую и избалованную, наказывает.

Культурно-досуговый комплекс пользуется популярностью как у местных жителей, так и у туристов. На территории парка площадью более двадцати тысяч квадратных метров расположены различные спортивные и игровые площадки, оборудованы костровое место и мангальная зона, есть залы для проведения мероприятий и небольшая гостиница. Часто здесь останавливаются путешественники, которые отправляются на Приполярный Урал. В ясную погоду с берега реки открывается панорамный вид на Саблинский хребет. Горизонт просматривается более чем на 90 километров.

Есть и небольшой музей, которым владеет семья Апанасенко. С их подворья, можно сказать, и начинался этнокультурный парк. Супруги бережно хранят предметы быта советской эпохи, а настоящей семейной реликвией является коми-ижемская женская рубаха, которой около 150 лет. Досталась она хозяйке от её бабушки. Во дворе у Апанасен-

ко установлен настоящий чум. А какой же чум без северных оленей? Есть и они в хозяйстве. Круглый год приезжают гости из города, чтобы погладить и покормить ягелем рогатых красавцев.

Ежегодно летом в Бызовой проходит гастрономический фестиваль «Черинянь гаж» («Праздник рыбного пирога»). Он – визитная карточка Печорского района. Гостей ждёт знакомство с коми обрядами, выступления коллективов художественной самодеятельности, выставка-ярмарка изделий ручной работы, а ещё кулинарные мастер-классы, соревнования по рыбной ловле, всевозможные конкурсы и викторины. В рамках фестиваля проводится командный квест, победители получают большой рыбный пирог, приготовленный по традиционному рецепту.

Прошлой осенью в этнокультурном парке поселилась героиня коми сказок, «двоюродная сестра» русской Бабы-яги – Баба Ёма. Гостям колдунья рассказы-

вает, что всю свою жизнь прожила в дремучем лесу, управляла силами природы и дикими животными. Признаётся, что очень любила шкодить: сбивала путников и грибников с дороги, путая тропы и начиная водить кругами, на некоторое время превращала белые грибы в поганки и мухоморы. Но однажды поняла, что устала от многовековых странствий, поэтому заключила договор с сотрудниками этнопарка: ей на территории комплекса возводят избушку, а она за это участвует в развлекательных и праздничных программах.

Избушку построили, рядом установили деревянные фигуры медведя (медведь у коми считается хозяином пармы – леса), трусливого зайчишки и самой колдуньи. Здесь она и встречает посетителей.

Несмотря на почтенный возраст, Ёма быстро освоила компьютер и интернет, активно пользуется социальными сетями. На своей странице «ВКонтакте» она делится новостями и фольклорными знаниями, отвечает на вопросы о себе и своей



Ёма потихоньку привыкает к своей популярности. К ней часто приезжают журналисты, а в соцсети «ВКонтакте» у неё уже больше тысячи подписчиков.





На территории парка проводятся различные мероприятия, которые знакомят с коми культурой. Летом это «Шонді гаж» («Праздник солнца»), «Чериньян гаж» («Праздник рыбного пирога»), зимой – соревнования «Кубок Перы-богатыря».



В этнокультурный парк приезжают все, кто любит активный отдых на открытом воздухе.

жизни. Очень обижается, когда подписчики путают её с сестрой. Сходств с Бабой-ягой немало, но есть и много отличий. Самое явное – в строении тела. Героиню русских сказок изображают худощавой, героиня коми фольклорных текстов, наоборот, в некоторых сказках может изображаться толстой до безобразия, что даже не помещается на двух стульях. Если глаза Бабы-

яги описываются просто как злые, то у Ёмы глаза – мохнатые, покрытые шерстью. Баба-яга летает в ступе, Ёма – только на метле. Баба-яга дружит со Змеем Горынычем и Лешим, в коми сказках Ёма чаще всего представляется матерью трёхглавого Гундыра, а Ворса, то есть леший, – её супруг.

Конечно, задобрить лесную старушку нелегко. Да и чтобы

попасть в её жилище, гостям нужно проявить удаль и смекалку. Но стоит сказать, что Ёме с её непростым характером присуще чувство справедливости: колдунья по достоинству оценивает тех, кто прошёл все испытания, которые она приготовила. Храбрецам она разрешает полетать на своей чудо-метле, показывает, как варить волшебное зелье, дарит подарки.

БАБА ЁМА



* Ёма – мать трёхглавого Гундыра, леший – её супруг.

БАБА-ЯГА



* Дружит со Змеем Горынычем и Лешим.

